

# 奋战在灾后重建一线

海南省军区——

## 争分夺秒保畅通



**本报讯 贺才雄、柴军报道：**9月6日16时20分许，今年第11号超强台风“摩羯”在海南省文昌市翁田镇沿海登陆，造成严重灾害，部分地区水、电、气、路、通信等中断，群众生产生活受到影响。连日来，海南省军区组织官兵、民兵积极支援地方灾后重建，帮助受灾群众恢复正常生产生活秩序。

9月7日，“摩羯”离开海南岛后，海南省军区组织直属队官兵150余人、民兵3000余人，由党员干部带头，投身道路清障、疏导交通、协助恢复供电等任务。

在台风登陆点翁田镇，大面积树木倒伏，堵塞交通，通信基站基本瘫痪。文昌市基干民兵分队700余名民

兵迅速出动，利用道路清障车、油锯、砍刀等设备工具，顶风冒雨清理路面。

省军区警备纠察队30余人携装器材和战备干粮等，赶赴海口市美兰区演丰镇演西村。台风过后，演西村水电网道路全断，与外界隔绝，成为“孤岛”。村委会储存物资告急，缺水、缺粮、缺电。警备纠察队干部了解情况后，立即用自身携带的野战给养器材和物资为被困人员现场制作热粥和炒面，并将部分单兵自热食品分发给村民，让被困人员在灾后第一时间吃上热食。

海榆中线是进出海口城区重要交通枢纽，台风过后，大批绿化带树木损毁倒伏，造成交通堵塞。海口警备区

组织市民兵应急营100余名民兵成立突击队，沿海榆中线海口段清理倒伏树木，有力保障道路畅通。

9月8日，海口市迎来艳阳天，地面气温较高。海口警备区组织民兵分赴各主要交通干道排除路障，先后清理倒伏树木10000多棵，打通街道30多条，并积极抢修受损电路。

文昌地区受灾较为严重，主要通信网络一度中断，文昌市人武部组织700余名基干民兵，出动大型装备车辆40余台辆，各类抢险救灾器材6400余件套，克服水电、交通、通信不便等困难，全力投入道路抢通、路障清理等工作。

文昌市今年参加下半年役前教育的88名“双合格”应征青年主动请缨，在市人武部组织下，投入抢险救灾工作。应征青年郑林楷说：“作为一名应征青年，能够参加这次抗风抢险，我感到光荣和自豪，也更加坚定了我应征入伍、报效国家的信念。”

近几日，琼海市人武部每天组织多名民兵，携带油锯、砍刀、卫星电话等装备，前往文昌支援。同时出动红色娘子军民兵连16人，赴琼海市部分学校进行灾后消杀、卫生清理以及义诊等工作。

据悉，海南省军区将持续对接落实地方灾后重建需求，统筹力量，扎实协助地方做好“六通一排”工作。

**左上图：**9月8日，海南省海口市秀英区民兵应急连在滨海大道清理倒塌的大型道路标识牌。

胡文绪摄

广东省湛江军分区——

## 全力以赴除险情



**本报讯 王伟、陈斯腾报道：**台风“摩羯”过境后，广东省湛江军分区各级主管深入一线，组织官兵、民兵迅速行动，排隐患、疏障碍、除险情、保畅通，按下灾后重建“快进键”。

9月7日上午，霞山区人武部组织民兵应急连民兵30人，携带电锯等器材设施前往受台风影响道路受阻的新园街道，建设街道，清除折断的树干、

树枝，清理水道。

在坡头区，正在集结备勤的区民兵应急分队兵分多路，沿666县道和主要村庄进出道路，清理沿途倒伏树木及广告牌等杂物。在受灾较严重的木东村，一些大树倒伏后压在民房上，存在安全隐患。民兵队员采取分段截断、化整为零的方式，固定、锯木、搬运，保证人员和建筑物安全。

截至9月7日12时，坡头区共出动百余名民兵，在乾塘、麻斜、南三等沿海镇街清理倒伏树木百余棵，清理对市民生活影响较大的倒伏树木及其他杂物。

遂溪县辖区内主干道国道G207、省道545等多个路段因树木倒折，造成交通阻滞。县人武部受领任务后，立即启动防汛救灾应急预案，组织民兵救援分队赶往救灾一线。现场，倒伏重叠的树木可能对人员造成二次伤害，民兵队员手持电锯分割倒伏树木，或移动水桶般粗的树干，或细心清扫散落的垃圾。“为人民群众安全保驾护航是我们的责任，哪里有需要，我们就去哪里！”得知县人武部组织民兵救灾，遂溪县退役老兵张泽宁主动请缨，奔赴救灾现场。

截至9月7日16时，湛江军分区共出动2900余名官兵、民兵，累计转移避险人员1800余人，疏通道路19.8公里，清理转运垃圾杂物36车，处理倒折树木200余棵，有力保障辖区主要道路畅通，助力人民群众快速恢复生产生活。

**左上图：**9月7日，广东省遂溪县民兵应急连在坡头镇进行道路清障。

林小霞摄

江苏省南通市海门区常乐镇，是一片红色热土。位于镇域西南部的官公河，是抗日战争时期陆飞鹭、黄鹤汀等一大批革命先烈战斗过的地方，因此又被当地人称为“红河”。

“4年前，我们深入挖掘官公河红色精神内涵，成立红河民兵应急分队，旨在将优秀革命传统传承下去、发扬光大。”常乐镇党委领导介绍，这支民兵队伍由镇村干部、退役军人、返乡大学生和青年志愿者等组成，人员由最初的13人增加到如今的520人。

常乐镇武装部注重发挥民兵政治素养高、身体素质强、人熟地熟等优势，赋予他们民生服务、关爱老兵、矛盾调解、应急救援等多项职能，把“触角”延伸到社会治理“微网格”。

官公河村村民张琰是一名退役军人，也是红河民兵应急分队首批队员。为帮助村民调解矛盾纠纷，他在网格上开设流动的“老兵张琰工作室”，为有需要的村民提供法律援助，协调解决乡村常见涉法问题，受到干部群众好评。去年，张琰获评海门区“十佳法律明白人”。“我是民兵，穿上这身迷彩作训服，就意味着要承担一种责任。每次为群众排忧解难，我特别有成就感。”张琰由衷说道。

“民兵进网入格后，给全镇网格化管理注入了新活力。”常乐镇武装部领导说，平日里，红河民兵应急分队队员走街串巷、下田入户为群众办实事奔波忙碌；遇有紧急情况，他们夜以继日战斗在一线，为保一方平安贡献力量。去年8月，常乐镇遭受暴雨侵袭，红河民兵应急分队队员闻令而动，第一时间排查各类安全隐患、清理倒伏树木路障、转移被困村民、抢排农田积水，全力以赴保护群众生命和财产安全。

“抗日战争全面爆发后，常乐镇热血青年陆飞鹭从华北大学图书馆辞职回到家乡，组建一支抗日游击队，在共产党领导下，利用官公河流域复杂的水域和地形条件开展武装斗争……”9月初的一天，在常乐镇党史教育馆，红河民兵应急分队队长黄苏东为参加

# 红河之滨，擎旗自有后来人

——记江苏省南通市海门区常乐镇红河民兵应急分队

■李俊 任海建

研学活动的青少年讲述红色故事。作为“红河民兵宣讲团”成员，这是他的工作日常。

2021年3月，常乐镇武装部在红河民兵应急分队中遴选政治素养高、语言表达能力强的成员成立了“红河民兵宣讲团”。3年来，“红河民兵宣讲团”围绕

“追寻红色记忆，传承红色基因”主题，以官公河红色故事为主线，开展宣讲进机关、进村居、进校园、进企业、进景区“五进”活动，讲述革命先辈为理想信念浴血奋战的英雄事迹，引导人们从中汲取信仰力量。截至目前，这支被干部群众亲切称为“红色宣讲轻骑兵”的宣讲队伍，已累计开展“五进”巡回宣讲700多场，受众达3.5万余人次。

为提高“红河民兵宣讲团”宣讲水平，常乐镇武装部依托镇党史教育馆、烈士纪念馆、国防园等阵地，举办专题培训讲座、开展实地研学，组织成员到中共一大会议址、苏中七战七捷纪念馆、角斜“红旗民兵团”史绩陈列馆学习取经，帮助他们夯实理论根基，增强宣讲感染力。去年，“红河民兵宣讲团”被上级表彰为“基层理论宣讲先进集体”。

前不久，江苏省南通市海门区武装部承担辖区内2024级高中新生军训工作，13名红河民兵应急分队队员走进辖区高中，围绕队列动作、卫生救护知识等课目组织训练。以此为契机，他们扎实开展国防教育宣讲活动，让学生们训有所成、学有所获。

民兵是推动乡村振兴发展的“生力军”。近年来，常乐镇党委、镇武装部发挥民兵专业知识精通、实践经验丰富的优势，组织红河民兵应急分队投身乡村振兴“第二战场”，为建设宜居宜业和美乡村增添新动能。

官公河村党总支书记兼民兵连连长黄俊亮是一名退役军人，同时也是红河民兵应急分队中的一名老队员。近年来，他以军人的血性和硬气，带领官公河村走出了一条生态兴村、农文旅融合发展的致富路，实现从“帮扶村”到“典型村”的嬗变。如今的官公河村，融合红色资源、生态资源打造的九龙岛文化湿地景区每年游客量达20余万人次，依托自媒体搭建的“海门兵支书”电商直播销售平台年销售额十分可观，村集体经济年收入大幅增长。该村先后获评南通市乡村振兴示范村、江苏省美丽乡村、全国民主法治示范村等。



**上图：**9月上旬，新疆霍尔果斯市人武部组织预定新兵为界碑描红。

狄凯摄

**左图：**9月初，山西省吕梁市离石区人武部组织预定新兵开展役前教育训练。图为预定新兵进行军姿训练。

秦豹摄

## 真心感谢“老兵陪跑团”

■马家文

开学季，安徽省肥西县桃花镇延乔路小学组织学生体能测试。老师们惊喜地发现，3名以前跑步从没达标过的学生，此次测试成绩均达到良好以上。问及原因，这3名同学异口同声：“镇‘老兵陪跑团’是我们体能快速提升的好帮手。”

“我们跑团现有中小学在校生26名，主要利用周末、节假日时间组织开展体育锻炼，我们都是他们的陪练。”桃花镇陪跑团团长、退役老兵王峰告诉记者。

“‘老兵陪跑团’是一支爱心志愿服务队伍。”县退役军人事务局工作人员介绍，当下，青少年学生学业负担普遍较重，在校锻炼时间有限，为提升学生身体素质，帮助孩子们养成良好运动习惯，健康快乐成长，他们着眼家长及学生现实需求，动员发动40多名退役老兵组建了6个陪跑团。这6个陪跑团主要分布在辖区的5个乡镇（园区），每个团队有6至7名老兵，设立队长、领跑员、后勤组等，搞好分工协作。各跑团还根据报名学生的年龄和身体状况，设

置少儿组和青年组，并制订跑步距离和运动时长不同的“AB套餐”，确保运动科学、强度适中。跑步结束后，灵活开展国防教育、队列基础训练等，培养孩子的国防意识和军事素养。目前，共服务青少年学生100多名。

“整个暑假跟着老兵叔叔们一起跑步锻炼，不仅收获运动带来的快乐与健康，还学到很多国防和军事知识，自己也变得更加阳光自信了。真心感谢‘老兵陪跑团’！”延乔路小学学生周浩对笔者说道。

## 辽宁省岫岩满族自治县人武部 增强党员干部国防意识

**本报讯 吴振东报道：**进入9月，辽宁省岫岩满族自治县人武部与国防教育领导小组成员单位配合，采取实地参观见学与授课辅导相结合、线上学习与线下实践同步的方式，开展一系列活动，增强党员干部国防意识。

## 四川省达州市通川区 迎接退役士兵光荣返乡

**本报讯 唐新报道：**连日来，四川省达州市通川区人武部联合退役军人事务局，在机场、客运站等多个交通枢纽设置退役军人返乡接待站，迎接下半年退役士兵光荣返乡，并提供“一站式”报到服务，营造“参军光荣、退役荣光”的社会氛围。

## 陕西省眉县人武部 开展网络安全宣传活动

**本报讯 俞渊报道：**近日，陕西省眉县人武部以“安全上网、依法治网”为主题，多措并举开展网络安全宣传活动。他们在营区内制作投放宣传展板，依托新媒体，组织观看网络安全领域专家授课辅导，引导全体人员增强安全上网意识。

## 杨树湾子乡小学开学了

■闵廷磊 王 晓 本报记者 范奇飞

“学校能如期开学，多亏了咱建昌民兵，他们是灾后第一支进入学校开展清淤工作的队伍。”9月2日是辽宁省葫芦岛市建昌县杨树湾子乡小学开学的日子，校长金日东站在校门口看着鱼贯而入的孩子们，露出了欣慰的笑容。

开学年年有，这次不寻常。8月下旬，辽宁省葫芦岛市遭遇历史罕见强降雨，特大暴雨引发山洪，局部乡镇通信、电力、道路中断，给当地人民群众生命财产安全造成严重损失。杨树湾子乡小学所在的建昌县，有28个乡镇发生洪涝灾害，该小学是当地受灾较为严重的学校之一。由于该小学地处新老河流交

汇处，受到洪水正面冲击，院墙大部分被冲垮，教学楼楼门被冲毁，辅助用房损毁较大，洪水退去后留下的淤泥覆盖了教学楼一层和操场大部分区域。眼见开学没几天了，金日东犯了愁。

洪水逐渐退去，葫芦岛军分区组织各级民兵全面开展各项救灾工作。建昌县人武部通过融媒发布《致全县民兵的一封信》，号召本地民兵发挥自身专业技术优势救助受灾群众、重建家园。县民兵应急连成立物资运输组、消杀防疫组、道路清淤组分赴受灾较重地区，展开一场与时间赛跑的灾后重建战斗。物资运输组民兵背负沉重的物资包，徒步穿越崎岖的道路，将

急需的食品、药品等补给送到村民手中；消杀防疫组的民兵经过专家培训后，每人每天能完成100户左右的消杀工作，有效阻断了疾病传播途径；为灾区群众筑起了一道坚实的健康防线；道路清淤组配合推土机，为杨树湾子乡主干道、杨树湾子乡小学、黑山科乡小学等清理室内外场地11000余平方米、淤泥1370余立方米，全力以赴保障学校顺利开学。

金日东介绍，几天前，50余名民兵来到学校，有的手拿铁铲清理淤泥，有的搬运垃圾杂物。“他们不顾脏和累，一铲一铲地将教室、操场逐渐恢复原貌。为了避免工具破坏草坪，他们甚至弯下身用手去清理草坪上的淤泥。”金日东感激地说。

8月28日，在县人武部、县教育局以及消防救援大队等多部门协同合作下，杨树湾子乡小学围墙完成重建，基本的水电供应得以恢复。9月2日，该小学顺利开学，于是便有了开头的一幕。